

既是办案能手，也是普法高手

本报记者 高敏 通讯员 李虹怡

面对涉及600余名购房户、多家银行和十几个关联企业的某房地产系列案，她经过缜密研判，对涉嫌骗取贷款的刑事犯罪嫌疑人作出罪刑相适应的判决，并妥善处理与刑事犯罪案件相关联的民商事纠纷，使得涉案楼盘顺利复工续建——这是办案中的彭晓晓。

“大家好，欢迎观看‘彭不红直播间’，今天要向大家推荐一款司法好物——‘小额诉讼2.0’。”短视频中，她认真地介绍这款应用小程序，希望能帮到有需要的人——这是普法中的彭晓晓。

无论工作场景如何变换，宁波市北仑区人民法院小港法庭副庭长彭晓晓都希望能在法治建设战线上挥洒汗水、贡献智慧。



2010年，彭晓晓这个在中原土生土长的姑娘，从中南财经政法大学研究生毕业后来到宁波，成为北仑区人民法院的一员。很快大家就发现，这个小姑娘做起事来总有一股韧劲儿。

在一起房屋租赁案件中，原、被告各执一词、态度强硬。厘清双方争议焦点后，彭晓晓认为双方没有实际冲突，只是放不下心结。为此，她每天给不同意调解的原告和坚持要死磕到底的被告打电话，耐心析法理、说事理、讲情理，一打就是15天，直至双方被她的真诚打动，在电话中口头达成一致。之后，原告又提出，只有早上8点前有空，要她提供签署协议的“上门服务”。于是盛夏里，彭晓晓早上6点半赶公交车，之后又步行半个多小时，终于如约来到原告的厂房。看到她湿透的衣服，原告动容了，“姑娘，把协议给我，我签。”

“法官经手的每一个案子都是兼具智商与情商的考验。”彭晓晓在一篇随笔中谈到了对自身工作的感想，“一起案件要真正实现案结事了，必须解开当事人的心结，这也是自己作为一名基层法官更应该努力的方向。”为此，她克服语言难关，在调解工作上下了不少功夫。如今，她已是同事口中的“调解能手”。

在公正办案的同时，彭晓晓还发挥自身特长，积极参与普法。去年11月，北仑法院推出



了“彭不红直播间”系列法治短视频，彭晓晓在其中或者介绍司法应用程序，或者讲述法院日常，让老百姓在轻松的氛围中了解法院工作、熟悉诉讼程序等。很快，风趣的短视频引来不少人关注，一些粉丝还会在线催更。

能说会唱的彭晓晓从2019年起就成为宁波市中院普法喜剧的三名主演之一。在繁忙的工作之外，彭晓晓将自己沉入到角色扮演中，从态度傲慢的服务员到给人挖坑的奸诈老板，从投机取巧的员工到公正断案的法官，她将每个角色都演绎得活灵活现。“时代在发展，普法也要多元化。希望能探索更多接地气的普法方式，让老百姓听得懂还喜欢听。”彭晓晓说。

尽力当好留学生的“法律向导”

本报记者 许梅 通讯员 金凯剑

“我的妈妈是一个‘非典型’检察官。”“三八”妇女节前，学校老师布置孩子们写一篇关于妈妈的作文，沈颖9岁的女儿这样写道。

为什么是“非典型”检察官？这要从沈颖那一口流利的英语说起。

沈颖是湖州人，大学毕业后到英国留学1年，学的都是法律。毕业后，她回国工作，像父亲一样，成了一名检察官。2015年，沈颖从湖州市检察院来到杭州经济技术开发区检察院，如今是第一检察部的一名员额检察官。

虽然不再跟重罪打交道，办理的案件有时候看起来甚至有些“鸡毛蒜皮”，但沈颖并没有因此变得懈怠。时间的沉淀，经验的积累，让她办案越发一丝不苟、精益求精。为了弄清楚嫌疑人的盗窃地点，她不顾刺鼻的化学药剂味深入企业硫化车间“还原现场”；为理清仓库原员工盗窃的作案手段和确定犯罪金额，她一头扎进物流公司一眼望不到边的仓库，直到查出个水落石出……作为公诉人，沈颖觉得，这些都是家常便饭，也都在自己的预料之中。

但她没想到，自己有一天会成为英文讲师。

原来，辖区内不少高校都有招收留学生。因为文化和地域差异，加上对中国法律不了解，有关留学生的犯罪案件时有发生，加强对留学生的普法工作变得尤其重要。而要

对留学生进行普法，不仅需要精通英文，还需具有专业的法律知识，熟悉国内外法的区别。为此，杭州经济技术开发区检察院决定在开展



大学的讲台上却有着风趣幽默的另一面。

沈颖深知，中外法律在立法中对一些行为罪与非罪的界定存在差异，如毒品类犯罪、危险驾驶罪、寻衅滋事罪等。所以在准备讲课内容时，她结合真实案例，有针对性地介绍贩卖毒品罪、危险驾驶罪等罪名。而且，她还会增加留学生感兴趣的中国元素，让课堂变得生动有趣。

一次，给浙江工商大学国际学院的学生们上法治课时，说到寻衅滋事，沈颖借用留学生们都熟悉的中国功夫明星成龙，提醒道：“You can learn Chinese Kung-fu, but Chinese Kungfu can't be used to provoke trouble.(大家可以学习中国功夫，但中国功夫可不能用来寻衅滋事哟)”

得知留学生们对中国美食念念不忘，这也给了沈颖讲课灵感：“Addiction to Chinese food does not violate the law, but drug addiction violates the law of China。(对中国美食上瘾不触犯法律，但是对毒品上瘾就违反中国法律了)”

因为流利的英语口语、生动幽默的讲课风格，沈颖的课堂上常常笑声、掌声不断，每年的开学季也成了她最忙碌的日子。作为留学生们最喜欢的“Legal Guide”，沈颖下课后常常被留学生们围住，有的向她提出法律困惑，有的跟她交流在杭州生活期间遇到的疑问，沈颖都一一作答。日常办完案子后，她还常常熬夜准备全英文的PPT课件、编印全英文的普法手册。

“都是讲法律，不过有时是在法庭上，有时是在高校讲台上。”谈及这些年来作为公诉人之外一直“兼职”英文普法讲师，沈颖笑着说，能为留学生解决法律困惑是一件很有意义的事，她愿意当好留学生的“法律向导”。

在公诉席上与被告人斗智斗勇的沈颖，在

